DOUA GENERALIZARI ALE UNEI INEGALITATI?

Franciuc Marcel si lon Bursuc

La olimpiada de matematicetapa locdl Suceava 2009 la clasa a IX-a a fost
dati urmatoarea problei Fie numerelea,c >0 si b>0.S3 se arate

a +b(a+c) L C

> 2. Cand are loc egalitatea?
b+c ac atb

Ilie Balasan, Falticeni

Solutia 1:
Obserdm ci inegalitatea se poate scrie astfe& +— b b ¢ >2 (1)
b+c c a a+b
a  b+c b+ta, c a b+c b+ta, c
- + + + =24 (2) = + + + >
b+c ¢ a atb b+c ¢ a atb

> Lb ¢ Lb (3) inegalitate adavata ce rezult din inegalitatea mediilor
b +C a a + b

X X, + X+ X, 244X, X, XX, cu x,X,,X;,X, 2 0 si egalitate = cu x, =X, =X, =X,. Se
obsenrd ca egalitatea are loc dad=0 si a=c.

Generalizare 1:

b
(ﬁa+VC)+6 C S oa-p-y,
ac a+b

Daa a,B8,y,6>0,ac>0si b=0, atunciabil +
c

undea [By[#=1. (4).

Solutie:
Inegalitatea se poate scrie ast*i}f:!:a +,8Db+yDb+H ¢ >4-6B-y (5)
b+c ¢ a a+b
o g 8 +,8(b+c)+y(b+a)+9 C 4 ®) oal +,6’(b+c)+y(b+a)+9 c 5
b+c c a a+b b+c c a a+b

> 4\/a EBE}/WD Ep+c Eb ib' Inegalitate adeirata.
a a

Solutia 2:
Obserdm ci inegalitatea din endrse mai poate scrie astfel:

2 2
(iJ’EjJ’(EJ’ c jzz @) - ac+b’+bc ac+ab+b >2 (8
b+c c) la a+b c(b+c) a(a+b)

1 1 J+(a+b—b—c)2>
brolfart) >

2 2
b _,atb, b +b+C22(9)<:»b2[(

c(b+c)+b+c+a(a+b) a+b cb+c)+a(a+b)

Se obser¥ ca egalitatea are loc dad =0 si a=c.

1) O variani a acestui articol a fost prezert&t simpozionul interngonal ,Spiru Haret”,2009.



Generalizare 2:
Aratati ca dad pentrua, 5,a,c> 0 si b>0, atunci are loc inegalitatea:

b(aa+ fc
a_ ., ( B )+ BC .5 candare loc egalitatea?
b+ Bc Bac a+ab

Solutie:
ab pc b

Inegalitatea se poate scrie astfe!:a— +—+ +—22 (10)
b+pc pc a+ab a

2 2
_ Bac+ab +a,8bc+,8ac+ab+ab >2 (11)
Sc(b+ fc) a(a+ab)
2 2
ab + ab + a+ab + b+ fc > 2,(Adevarat). Egalitatea are loc dad =0 si
Bc(b+pBc) a(a+ab) b+pc a+ab
a=[c.

Cazuri particulare: Fie a,c>0 si b>0. Demonstré inegalititile:
a +b(a+3(:)+3 c 2§;
b+c 3ac a+b 3
a b c? 1 1
+—+ 24-=-=;
b+c ac a+b a c

0 a\/5+b(\/5+\/5)+cﬁ>4_i__1.
b+c ac a+b  Ja ¢’
a b(2a+c) c
+ + >1.
2(b+c) ac a+b
a_ blarc), 2 .,
b+2c ac at+
a +b(a+20)+ 2c 52,
b+2c 2ac a+b

=

a)

b)

d)

e)
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